


Σχίσμα του 1054

Η πρώτη μεγάλη αντιπαράθεση μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Εκκλησίας
σημειώθηκε το 857 με τη διαμάχη Ιγνατίου και Φωτίου για τον Θρόνο του
Οικουμενικού Πατριαρχείου της Κωνσταντινούπολης. Στη διαμάχη επενέβη ο
Πάπας Νικόλαος Β', ο οποίος έθεσε το θέμα των Πρωτείων του και αξίωσε να
έχει λόγο στην εκλογή του Πατριάρχη. Το Σχίσμα επηρεάστηκε από
πολιτικούς, πολιτιστικούς και οικονομικούς παράγοντες, αλλά η βασική του
αιτία δεν ήταν κοσμική, αλλά θεολογική. Οι Χριστιανοί της Ανατολής και της
Δύσης διαφωνούσαν για τις Παπικές αξιώσεις και το Filioque. Η αντιπαράθεση
έληξε το 869 με αμοιβαίες υποχωρήσεις και αφού ο αυτοκράτορας Βασίλειος
Α' ο Μακεδών είχε χρίσει Πατριάρχη τον εκλεκτό του Πάπα, Ιγνάτιο,
στοχεύοντας στην υποστήριξή του, προκειμένου να κατοχυρώσει τα
συμφέροντα του Βυζαντίου στην Ιταλία, που απειλούνταν από τους Φράγκους.

Η νέα διαμάχη, που έφθασε τα πράγματα στα άκρα και την οριστική ρήξη,
σημειώθηκε επί πατριαρχίας του Μιχαήλ Κηρουλάριου (1043-1059), ο οποίος
θέλησε να αντιμετωπίσει αποφασιστικά την προσπάθεια του Πάπα Λέοντος Θ'
(1049-1054) να επιβάλλει εκκλησιαστικές καινοτομίες στις βυζαντινές
επαρχίες της Νότιας Ιταλίας. Ο Πάπας, περνώντας στην αντεπίθεση,
αμφισβήτησε τον τίτλο του Οικουμενικού Πατριάρχη στον Μιχαήλ και ζήτησε
να υπαχθούν στη δικαιοδοσία του οι Εκκλησίες της Βουλγαρίας και της
Ιλλυρίας (σημερινής Αλβανίας).

Το επόμενο βήμα ήταν ο αφορισμός του Πατριάρχη από τον Πάπα. . Το πρωί
του Σαββάτου της 16ης Ιουλίου 1054, λίγο πριν να αρχίσει η τέλεση της Θείας
Λειτουργίας στην Αγία Σοφία της Κωνσταντινουπόλης, ο απεσταλμένος του
Πάπα Λέοντος 9ου, Καρδινάλιος Ουμβέρτος Ντι Σιλβακάντιντα, εισήλθε στο
Ιερό Βήμα και απέθεσε στην Αγία Τράπεζα την παπική Βούλα αφορισμού για
τον Πατριάρχη Μιχαήλ Κηρουλάριο. Ο απεσταλμένος του Πάπα στην
Κωνσταντινούπολη καρδινάλιος Ουμβέρτος επέθεσε επιδεικτικά τη Βούλα
Αφορισμού στην Αγία Τράπεζα της Αγίας Σοφίας στις 16 Ιουλίου 1054, πριν
από την έναρξη της Θείας Λειτουργίας, παρόντων του Αυτοκράτορα και του
Πατριάρχη.

Με την σειρά της, η Ιερά Σύνοδος της Κωνσταντινουπόλεως, τέσσερεις
ημέρες αργότερα, αναθεμάτισε τον Πάπα Λέοντα 9ο. Τα γεγονότα αυτά
καταγράφηκαν στην Ιστορία ως το Μέγα Σχίσμα ανάμεσα στην Ανατολική και
τη Δυτική Εκκλησία. Το Σχίσμα αυτό, που διαίρεσε το Χαλκηδόνιο
Χριστιανισμό σε Δυτικό Καθολικισμό και Ανατολική Ορθοδοξία, στην
πραγματικότητα ήταν το αποτέλεσμα παρατεταμένης σε χρόνο αποξένωσης
μεταξύ των δύο εκκλησιών. Αμέσως μετά, ο Ουμβέρτος και η ακολουθία του
αναχώρησαν από την Κωνσταντινούπολη με προορισμό τη Ρώμη, έχοντας
πληροφορηθεί τον θάνατο του Νικόλαου Β'. Καθώς περνούσαν από τη Δυτική
πύλη της Βασιλεύουσας, ο καρδινάλιος ακούστηκε να λέει «Ο Θεός ας δει και
ας κρίνει». Μάταια ένας διάκονος έτρεξε πίσω του, παρακαλώντας τον να
πάρει πίσω το έγγραφο του Αφορισμού. Ο Ουμβέρτος αρνήθηκε και πέταξε το
έγγραφο στον δρόμο.

O Μιχαὴλ Κηρουλάριος είναι ευρύτατα γνωστὸς απὸ τὸ μεγάλο σχίσμα των
Εκκλησιών Ανατολής και Δύσεως, του 1054. « Ἡ προσπάθειά του νὰ
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ἐξουδετερώσῃ τὴν πίεσιν τοῦ πάπα Λέοντα Θ´ νὰ ἐπιβάλῃ τὰ λατινικὰ ἔθιμα εἰς
τὰς ἐπαρχίας τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου τῆς νοτίου Ἰταλίας συνεδυάσθη
μὲ συγκεκριμένας πρωτοβουλίας. Ἀνέθεσε εἰς τὸν ἀρχιεπίσκοπο Ἀχρῖδος
Λέοντα νὰ ἀναιρέσῃ τὴν ἐκκλησιαστικὴ θεμελίωση τῶν λατινικῶν ἐθίμων καὶ νὰ
κοινοποιήσῃ τὴν ἀναίρεσιν εἰς τοὺς ἐπισκόπους τῆς νοτίου Ἰταλίας. Ὁ
καρδινάλιος Οὐμβέρτος ἐνημερώθη διὰ τὴν ἀναίρεση ἀπὸ τὸν ἀρχιεπίσκοπο
Τρανίας τῆς Ἀπουλίας Ἰωάννη καὶ ἐνημέρωσε τὸν φυλακισμένο ἐν Βενεβέντῳ
πάπα Λέοντα Θ´, ὁ ὁποῖος τοῦ ἀνέθεσε τὴν ἠγεσία ἀποστολῆς στὴν
Κωνσταντινούπολη διὰ συζήτηση τοῦ θέματος.

Ὁ Οὐμβέρτος ἠγνόησε τὸν οἰκουμενικὸ πατριάρχη, ὁ ὁποῖος δὲ ἠνοχλήθη ὑπὸ
τῆς συμπεριφορᾶς τῶν παπικῶν ἀπεσταλμένων. Ἡ ψυχρότης αὕτη ἐνετάθη
μὲ τὴν πληροφορία διὰ τὸ κλείσιμο τῶν λατινικῶν ναῶν τῆς
Κωνσταντινουπόλεως, ἣν εἶχε ἀποφασίσει ὁ Μιχαὴλ Κηρουλάριος ὡς
ἀντίποινα διὰ τὴν πολιτικὴ τοῦ παπικοῦ θρόνου στὴ νότια Ἰταλία. Ὁ
αὐτοκράτωρ, παρὰ τὸ γεγονὸς ὅτι εἶχε τακτικὴ ἐπικοινωνία μὲ τοὺς παπικοὺς
ἀπεσταλμένους, δὲν ἀνέλαβε συγκεκριμένη πρωτοβουλία διὰ τὴν γεφύρωση
τοῦ χάσματος.

Ἡ πληροφορία τοῦ θανάτου τοῦ πάπα Λέοντος Θ´ ἠνάγκασε τὸν Οὐμβέρτο νὰ
ἐπιταχύνῃ τὰς κινήσεις του. Τῇ 16ῃ Ἰουλίου 1054 ἄφησε εἰς τὴν ἁγία τράπεζα
τοῦ ναοῦ τῆς Ἁγίας Σοφίας ἐνώπιον τοῦ αὐτοκράτορος καὶ τῶν πιστῶν
ἀνάθεμα ἐναντίον τοῦ πατριάρχου καὶ τῶν ὁμοφρόνων του, παρὰ τὰς
προσπάθειας νὰ ἀποτραπῇ ἡ πράξη αὕτη.

Ὁ Μιχαὴλ Κηρουλάριος συνεκάλεσε Ἐνδημοῦσα σύνοδο, παρὰ τὰς ἀρχικὰς
ἐπιφυλάξεις τοῦ αὐτοκράτορος, καὶ ἀνεθεμάτισε τὸ παπικὸ κείμενο, τοὺς
συντάκτας καὶ τοὺς ὑποστηρικτάς του (24ῃ Ἰουλίου 1054), ἐκοινοποίησε δὲ
τὴν ἀπόφασι εἰς τοὺς λοιποὺς πατριάρχας τῆς Ἀνατολῆς καὶ ἐζήτησε τὴν
ἀποδοχὴ τῆς ἀποφάσεως τῆς Ἐνδημούσας συνόδου.

Παρὰ τὰς ἀρχικὰς ἐπιφυλάξεις τοῦ πατριάρχου Ἀντιοχείας Πέτρου, τὰ
ἀναθέματα ἐσφράγισαν τὰς σχέσεις τῶν δύο Ἐκκλησιῶν μέχρι σήμερον. Ἡ
πρόσφατος ἄρσις τῶν ἀναθεμάτων (1965) δὲν ἐθεράπευσε τὶς πληγὰς τοῦ
σχίσματος τῶν δύο Ἐκκλησιῶν.

Ὁ Μιχαὴλ Κηρουλάριος ἐκυριαρχοῦσε εἰς τὸν δημόσιο βίο τῆς
Κωνσταντινουπόλεως, ἡ ἔντονος δὲ ἀνάμιξίς του εἰς τὸ ζήτημα τῆς διαδοχῆς
τοῦ αὐτοκράτορος Κωνσταντίνου Θ´ τοῦ Μονομάχου ἀπὸ τὸν Μιχαὴλ ΣΤ´ τὸν
Στρατιωτικὸ καί, ἐν συνεχείᾳ, ἀπὸ τὸν Ἰσαάκιο Α´ Κομνηνὸ εἶχε ὡς συνέπεια
τὴν ἀπομάκρυνσί του ἀπὸ τοῦ πατριαρχικοῦ θρόνου.

Ὁ πατριάρχης συνελήφθη καὶ ἐξωρίστηκε στὴν Προικόννησο καὶ κατόπιν εἰς
τὴν Ἴμβρο (1059). Συνεκροτήθη δικαστήριο διὰ τὴν κρίσι του ἐν πόλει τῆς
Θράκης, ἐπειδὴ ὑπῆρχε κίνδυνος ἀντιδράσεων τοῦ λαοῦ, ἀλλᾶ τὸ πλοῖο
ἐξέκλινε ἀπὸ τὴν πορεία του καὶ ἔφτασε στὸ λιμάνι τῶν Μαδύτων, ὅπου ὁ
Μιχαὴλ ἀπέθανε αἰφνιδιαστικῶς μετὰ ἀπὸ ὁλίγας ἡμέρας».(Πηγή: Οικουμενικό
Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, https://www.ec-patr.org).

Ο Πάπας Λέων Θ΄ (Papa Leone IX, 21 Ιουνίου 1002 – 19 Απριλίου 1054), με
κοσμικό όνομα Μπρούνο φον Έγκισχαϊμ-Ντάγκσμπουργκ (Bruno von
Egisheim-Dagsburg), ήταν Πάπας από τις 12 Φεβρουαρίου του 1049 έως το
θάνατό του το 1054. Ήταν Γερμανός αριστοκράτης και ισχυρός κοσμικός
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ηγεμόνας της κεντρικής Ιταλίας κατά τη διάρκεια του παπισμού του. Θεωρείται
άγιος από την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία και γιορτάζεται στις 19 Απριλίου. Ο
Λέων Θ΄ θεωρείται ευρέως ως ο πλέον σημαντικός Γερμανός Πάπας του
Μεσαίωνα.

Ο Λέων Θ΄ κατάγονταν από την πόλη Έγκισχαϊμ (Egisheim) της Άνω
Αλσατίας, πόλη που τώρα ανήκει στην Γαλλία. Καταγόταν από οικογένεια
ευγενών, ενώ ο πατέρας του, Κόμης Ούγκο, ήταν συγγενής του Αυτοκράτορα
Κόνραντ Β΄ (1024-1039). Εκπαιδεύτηκε στην Τουλ και πέτυχε να γίνει
κανωνικός και το 1026 επίσκοπος της Τουλ. Από την θέση αυτή προσέφερε
σημαντικές πολιτικές υπηρεσίες στον συγγενή του Κόνραντ Β΄ και αργότερα
στον Ερρίκο Γ΄ (1039-1056). Έγινε ευρύτερα γνωστός ως έντιμος και
μεταρρυθμιστής κληρικός λόγω του ζήλου του για την διάδοση του κανόνα του
τάγματος του Κλυνύ.

Μετά τον θάνατο του πάπα Δάμασου Β΄ (1048), ο Λέων Θ΄ εξελέγη διάδοχός
του από μια σύνοδο στην πόλη Βορμς της Γερμανίας, τον Δεκέμβριο του 1048.
Την συγκατάθεσή τους έδωσαν και ο Αυτοκράτορας και οι εκπρόσωποι της
Ρώμης. Όμως ο Μπρούνο εμφανώς προτιμούσε την δημοκρατία σαν μέθοδο
παπικής εκλογής καθώς έθεσε ως όρο αποδοχής της εκλογής ότι πρώτα θα
μετέβαινε στην Ρώμη για να εκλεγεί ελεύθερα από τον κλήρο και τον λαό της.
Ξεκινώντας λίγο μετά τα Χριστούγεννα, στην Μπεζανσόν γνώρισε τον Χιου
του Κλυνύ ενώ στο υπόλοιπο ταξίδι τον συνόδευσε ο νεαρός μοναχός
Χίλνεμπραντ, που αργότερα έγινε ο Πάπας Γρηγόριος Ζ΄ (1073-1085). Στην
Ρώμη έφτασε με περιβολή προσκυνητή τον Φεβρουάριο όπου έγινε δεκτός με
μεγάλη εγκαρδιότητα. Στην ενθρόνισή του υιοθέτησε το όνομα Λέων Θ΄.

Ο Λέων ευνόησε την παραδοσιακή ηθική στην μεταρρύθμισή που έκανε στην
Καθολική Εκκλησία. Μία από τις πρώτες του ενέργειες ήταν η σύγκληση της
γνωστής Πασχαλινής συνόδου του 1049, στην οποία καθιερώθηκε ξανά η
αγαμία του κλήρου (μέχρι τον βαθμό του υποδιακόνου). Ακόμα ξεκαθάρισε τις
πεποιθήσεις του ενάντια κάθε είδους σιμωνίας. Το μεγαλύτερο μέρος του
επόμενου χρόνου βρίσκονταν σε κάποια από τις περιοδείες του στην Ιταλία,
την Γερμανία και την Γαλλία, οι οποίες ήταν χαρακτηριστικό γνώρισμα του
ποντιφικάτου του. Αφού προήδρευσε σε μία σύνοδο στην Παβία, συνάντησε
τον Ερρίκο Γ΄ στην Σαξονία και τον συνόδευσε στην Κολωνία και το Άαχεν.
Στην Ρεμς συγκάλεσε συμβούλιο με τον ανώτερο κλήρο όπου περάστηκαν
μεταρρυθμιστικά διατάγματα. Στο Μάιντς επίσης συγκάλεσε συμβούλιο, στο
οποίο αντιπροσωπεύονταν ο Ιταλικός, Γαλλικός και Γερμανικός κλήρος καθώς
και πρέσβεις του Βυζαντινού αυτοκράτορα, του οποίου κύρια θέματα ήταν η
σιμωνία και ο γάμος των κληρικών.

Μετά την επιστροφή του στην Ρώμη, συγκάλεσε στις 29 Απριλίου 1050 μία
ακόμα Πασχαλινή σύνοδο στην οποία σημαντική θέση κατείχε η διαμάχη για
τα διδάγματα του Μπερενγκάρ της Τουρ. Τον ίδιο χρόνο προήδρευσε σε
περιφερειακές συνόδους στο Σαλέρνο, το Σιπόντο και το Βερτσέλλι. Τον
Σεπτέμβριο επισκέφθηκε ξανά την Γερμανία και γύρισε στην Ρώμη για την
τρίτη Πασχαλινή σύνοδο, στην οποία το κύριο ζήτημα ήταν η
επαναχειροτόνιση όσων είχαν χειροτονηθεί από σιμωνιακούς.

Το 1052 συνάντησε τον Αυτοκράτορα στο Πρέσσμπουργκ και προσπάθησε
μάταια να διασφαλίσει τον προσηλυτισμό των Ούγγρων. Η παρουσία του



πάπα στο Ρέγκενσμπουργκ, την Μπάμπεργκ και την Βορμς σημαδεύτηκαν
από διάφορες εκκλησιαστικές επισημότητες.

Μετά από μία τέταρτη Πασχαλινή σύνοδο το 1053 ο Λέων Θ΄ εκστράτευσε
εναντίον των Νορμανδών στον νότο με ένα στρατό Ιταλών και Γερμανών
εθελοντών αλλά υπέστη καθολική ήττα στην Μάχη της Civitate στις 15 Ιουνίου
1053. Παρόλα αυτά βγαίνοντας από την πόλη για να συναντήσει τον νικηφόρο
εχθρό έγινε δεκτός με κάθε τεκμήριο υποταγής, εκκλήσεις για συγχώρεση,
όρκους πίστης και σεβασμό. Από τον Ιούνιο του 1053 μέχρι τον Μάρτιο του
1054 ο Πάπας ήταν περιορισμένος στο Μπενεβέντο σε τιμητική αιχμαλωσία.
Πέθανε στις 19 Απριλίου 1054 λίγο μετά την επιστροφή του στη Ρώμη.

Ο Λέων Θ΄ είναι περισσότερο γνωστός σήμερα για την αποστολή
αντιπροσωπείας με επικεφαλής τον Λεγάτο Ουμβέρτο της Mourmoutiers,
καρδινάλιο της Σίλβα Κάντιντα, η οποία απέδωσε βούλα που αναθεμάτιζε τον
πατριάρχη Μιχαήλ Κηρουλάριο (1043-1059) σαν απάντηση για τις πράξεις
του στην εκκλησία της Νοτίου Ιταλίας. Αυτή του η πράξη σε συνδυασμό με τον
αναθεματισμό του Ουμβέρτου και της ακολουθίας του από τον Πατριάρχη
οριοθετεί τον επίσημο χωρισμό μεταξύ της Ανατολικής και της Δυτικής
Εκκλησίας κατά το αποκαλούμενο σήμερα Σχίσμα του 1054, Μεγάλο Σχίσμα ή
Σχίσμα Ανατολής Δύσης. (Πηγή: https://www.timesnews.gr/)

Το Συνοδικό Διάταγμα του 1054
Το Συνοδικό Διάταγμα, που φέρει τις υπογραφές του Πατριάρχη Μιχαήλ
Κηρουλάριου και των μελών της Αγίας και Ιεράς Συνόδου το 1054, με το
οποίο προτάσσονται:

 Οι διαφορές μεταξύ της Εκκλησίας της Κωνσταντινούπολης και της Ρώμης.
 Τα όσα τραγικά διεξήχθησαν στον Ναό της Αγίας Σοφίας το Σάββατο 16

Ιουλίου 1054 όταν ο Καρδινάλιος Ουβέρτος συνοδευόμενος από τρεις
παπικούς απεσταλμένους, παρά το γεγονός ότι ο Πάπας Λέων έχει πεθάνει
στις 13 Απριλίου, κατέθεσε στην Αγία Τράπεζα μία βούλα, που περιείχε τον
αφορισμό του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Μιχαήλ Κηρουλάριου
ενώπιον του αυτοκράτορα και του λαού που εκκλησιαζόταν.

 Οι κατηγορίες που απευθύνουν στην Κωνσταντινούπολη είναι ότι
«χειροτονούσιν ευνούχους, αναβαπτίζουσι τους λατίνους, θεωρούσιν έγκυρα
μυστήρια μόνον τα ιδικά των, επιτρέπουσι γάμον εις κληρικούς, απέκοψαν το
Filioque εκ του συμβόλου της Πίστεως, παν εν ζυμώσει θεωρούσιν έμψυχον,
δεν βαφτίζουσι τα θνήσκοντα νήπια προ του καθαρμού της ογδόης ημέρας,
δεν δίδουσι το βάπτισμα και την Θείαν Ευχαριστίαν εις κινδυνευούσας
γυναίκας εν εμμήνω ή τοκετώ, τρέφουσι κόμην και γένεια και δεν δέχονται εις
κοινωνίαν τους ταναντία πράττοντας κληρικούς. Ο Μιχαήλ ο Κηρουλάριος,
νουθετηθείς υπό του Πάπα, εδείχθη αδιόρθωτος, ύβρισε τους λατίνους ως
αζυμίτας, παντού λόγω και έργω κατεδίωξεν αυτούς εν τοις υιοίς αυτού
ανεθεμάτισε την αποστολικήν έδραν» («Εκκλησιαστική Ιστορία» Βασίλειου
Στεφανίδη).

Ακόμη το Συνοδικό Διάταγμα περιγράφει και τις αποφάσεις της Εκκλησίας της
Κωνσταντινούπολης μετά τα γεγονότα η οποία αφόρισε το κείμενο της Ρώμης
καίτοι θα μπορούσε να επικαλεστεί αντικανονικότητα, αφού ο Πάπας Λέων
δεν βρισκόταν στη ζωή όταν έγινε η κατάθεση του κειμένου στην Αγία
Τράπεζα.
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Αντίστοιχη ήταν και η στάση των τότε Πατριαρχών Αλεξανδρείας, Αντιοχείας
και Ιεροσολύμων.

[Το πλήρες κείμενο του Συνοδικού Διατάγματος (J. P. MIGNE,
PATROLOGIA GRAECA)]
Προσπάθειες για την επανένωση των δύο Εκκλησιών: Στην πορεία των
επομένων αιώνων, οι προσπάθειες για την επανένωση των δύο Εκκλησιών
αποδείχτηκαν αναποτελεσματικές.

Οι Πράξεις Ενώσεως, που υπογράφτηκαν κατά τις Συνόδους στη Λυών
(1274) και στη Φεράρα-Φλωρεντία (1439), έμειναν μόνο τυπικά έγγραφα, τα
οποία δεν οδήγησαν στην ομόνοια και τη συμφιλίωση των δύο Εκκλησιών.

Τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα, με την ιστορική συνάντηση και τον
αδελφικό εναγκαλισμό των δύο μεγάλων Αρχιερέων, του Πάπα Ρώμης
Παύλου 6ου και του Οικουμενικού Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως
Αθηναγόρα στους Αγίους Τόπους, καθώς και με την άρση των αφορισμών (7
Δεκεμβρίου 1965), στους οποίους οι δύο Εκκλησίες είχαν προχωρήσει εκείνο
το «μακρινό» 1054, ξεκίνησε νέος διάλογος Αγάπης.

Στις 7 Δεκεμβρίου 1965 ο Καρδινάλιος Αυγουστίνος Μπέα, πρόεδρος της
Γραμματείας για την Ενότητα των Χριστιανών, παρουσιάζει ενώπιον όλων
των μελών της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας στη διάρκεια της Β’ Βατικανής
Συνόδου την Παπική Βούλα «Ambulate in dilectione» του Παύλου Στ’ για την
Άρση των Αναθεμάτων.[ Tο πλήρες κείμενο (Τόμος Αγάπης: VATCAN –
PHANAR)]
«Ευχαριστώ, Έλληνες,
που φυλάξατε δια μέσου τόσων αιώνων,

αυτόν τον γλυκύτερο τόπο του κόσμου».
Αυτή η ομολογία για την παράδοση των Ελληνορθόδοξων δέσποσε στους
λόγους του Πάπα Παύλου Στ΄ στο προσκύνημα που πραγματοποίησε το 1964
στους Αγίους Τόπους. Η 4η, η 5η και η 6η Ιανουαρίου του 1964
καταλαμβάνουν σημαντικές σελίδες στην Εκκλησιαστική Ιστορία καθώς
εκείνες τις στιγμές μπήκε ο θεμέλιος λίθος για την Άρση των Αναθεμάτων τα
οποία διαίρεσαν, το 1054, την Εκκλησία που ίδρυσε ο Χριστός, δίχασαν την
Ανατολή με τη Δύση και είχαν τραγικές συνέπειες με αποκορύφωμα την Δ’
Σταυροφορία το 1204 που οδήγησε στην τελική Άλωση της Μεγάλης
Χριστιανικής Αυτοκρατορίας της Ανατολής.

Δύο Προκαθήμενοι: ο «διάδοχος του Αποστόλου Πέτρου», Πάπας της
Ρώμης Παύλος Στ΄, και ο «διάδοχος του Αποστόλου Ανδρέα», Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως και Νέας Ρώμης Αθηναγόρας Α΄, αναλαμβάνουν να
σηκώσουν στις πλάτες τους το βαρύ φορτίο της Άρσης των Αναθεμάτων, χίλια
και πλέον χρόνια μετά τα όσα τραγικά συνέβησαν στον Ναό της Αγίας του
Θεού Σοφίας της Κωνσταντινούπολης.

Η ιστορική συνάντηση του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου με
τον Πάπα της Ρώμης Φραγκίσκο ΤΟ 2014:
Tην Παρασκευή 23 Μαΐου 2014, έγινε η ιστορική συνάντηση του Οικουμενικού
Πατριάρχη Βαρθολομαίου με τον Πάπα της Ρώμης Φραγκίσκο στην ιερή πόλη

https://www.tovima.gr/files/1/2014/05/25/simeioma.pdf
https://www.tovima.gr/files/1/2014/05/25/simeioma.pdf
https://www.tovima.gr/files/1/2014/05/25/papas%20paul%20VI.pdf
https://www.tovima.gr/files/1/2014/05/25/papas%20paul%20VI.pdf


της Ιερουσαλήμ, σε ανάμνηση της συνάντησης των προκατόχων τους, των
αειμνήστων Οικουμενικού Πατριάρχη Αθηναγόρα και Πάπα Παύλου Στ’, που
έγινε πριν από μισό αιώνα στα Ιεροσόλυμα.
Τονίζεται ότι στα Ιεροσόλυμα μετέβη εξ Αμερικής ομάδα από την
Αρχιεπισκοπή Αμερικής αποτελούμενη από εξήντα περίπου μέλη, άρχοντες,
μέλη της «Ηγεσίας των 100» και άλλους παράγοντες για να παραστεί στις
εκδηλώσεις. Η ομάδα αυτή δεν αποτελεί επίσημα μέρος της πατριαρχικής
συνοδείας. Ανάμεσα στους συμμετέχοντες είναι: Μάικ Αγγελιάδης, Ιωάννης
Κάλαμος, Ιωάννης Κατσιματίδης, Μίκα Ερντεγκούν, Τζον Τζόρτζης, Δρ.
Αντώνιος Λυμπεράκης, διοικητής του Τάγματος των Αρχόντων του Αγίου
Ανδρέα, Ανδρέας Λιβέρης, Ανδρέας Μανάτος, Τζορτζ Μάρκος, Τζον
Παγιάβλας, Γεώργιος Σακελλάρης, Ντίνος Σπανός, Μάικλ Σπανός, Χρίστος
Σπυρόπουλος, Ευάγγελος Τσακόπουλος, Μάικλ Ψαρός.

Αναφορές από τον ημερήσιο τύπο για τη συνάτηση:
«Υπενθυμίζεται ότι τα τελευταία χρόνια καταβάλλεται προσπάθεια για
αμοιβαία προσέγγιση ανάμεσα στην Ορθόδοξη και τη Ρωμαιοκαθολική
Εκκλησία τόσο μέσω του θεολογικού Διαλόγου, ο οποίος δεν έχει να επιδείξει
θεαματικά αποτελέσματα, αλλά και των εκατέρωθεν επισκέψεων
αντιπροσωπειών στις Θρονικές Γιορτές Κωνσταντινούπολης και Ρώμης του
Αγίου Αποστόλου Ανδρέα και του Αποστόλου Πέτρου αντίστοιχα. Επίσης,
υπήρξαν και εκατέρωθεν επισκέψεις του Πατριάρχη και του Πάπα στην Ρώμη
και την Κωνσταντινούπολη.»

Η συνάντηση Βαρθολομαίου-Φραγκίσκου παρουσιάζει διεθνώς με μεγάλο
ενδιαφέρον. Ηδη, για την κάλυψή της έχουν διαπιστευθεί χίλιοι δημοσιογράφοι
από όλο τον Κόσμο.
H ιταλική εφημερίδα «Κοριέρε ντε λα Σέρα» δημοσίευσε άρθρο του Aλμπέρτο
Μελόνι, ειδικού σε εκκλησιαστικά ζητήματα, με τίτλο «Το ταξίδι του
Φραγκίσκου στην Ιερουσαλήμ για την ενότητα των χριστιανικών Εκκλησιών».

Το άρθρο επικεντρώνεται στην προγραμματισμένη συνάντηση στους Αγίους
Τόπους του Πάπα με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο



«εκπρόσωπο», όπως τον χαρακτηρίζει, «του αρχαιότερου χριστιανικού
δόγματος απ’ όσα είναι παρόντα στην Αγία Πόλη».

Ο αρθρογράφος αναφέρεται, στη συνέχεια, στα θεολογικά και εκκλησιολογικά
θέματα που ακόμη χωρίζουν τις δυο Εκκλησίες. Το πρώτο που αναφέρει είναι
η διένεξη περί εκπόρευσης του Αγίου Πνεύματος: «Δηλαδή εκείνο το δόγμα
περί Αγίου Πνεύματος σύμφωνα με το οποίο εκπορεύεται εκ του Πατρός. Στον
Μεσαίωνα, στον τύπο αυτό προσετέθη ένα «filioque» (και εκ του Υιού) και
αυτή η μορφή επικράτησε στη Δύση».
Στη συνέχεια, ο αρθρογράφος αναφέρει το εκκλησιολογικό θέμα: «Ολοι οι
χριστιανοί συμφωνούν ότι η Εκκλησία της Ρώμης κατέχει το πρωτείο στην
αγάπη. Αλλά για τις δικαιοδοσίες του Πάπα επικρατεί ακόμη διαφωνία που
δύσκολα γεφυρώνεται».

Επάνω στο θέμα αυτό, συνεχίζει ο αρθρογράφος, «ενδέχεται να
επιφυλάσσονται ευχάριστες εκπλήξεις, εάν η θεολογική ακρίβεια συνδυαστεί
με έναν έξυπνο διάλογο». Ως προς αυτό, ο Μελόνι παραπέμπει στο
σημαντικό έργο «Primacy in the Church from Vatican I to Vatican II. An
Orthodox Perspective» ( Το Πρωτείο στην Εκκλησία από την Πρώτη στη
Δεύτερη Σύνοδο του Βατικανού. Μια Ορθόδοξη Θεώρηση) του Μεγάλου
Αρχιδιακόνου του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Μάξιμου Βγενόπουλου, που
κυκλοφόρησε στις αρχές του χρόνου.

Ο Ιεροδιάκονος ασκεί κριτική στους ορθόδοξους, που δεν έδειξαν να
κατανοούν τα νεωτεριστικά στοιχεία της Δεύτερης Συνόδου του Βατικανού,
κυρίως στο πλαίσιο μιας «εκκλησιολογικής ανανέωσης».

Κυρίως όμως, συνεχίζει το δημοσίευμα, ο συγγραφέας αποδεικνύει ότι
ακριβώς «οι μεγάλοι θεολόγοι της Ορθοδοξίας – από τον Ρώσο Αφανάσιεφ,
τον θεωρητικό της Εκκλησίας της Ευχαριστίας, έως τον Ελληνα Ζηζιούλα,
ίσως τον μεγαλύτερο ζώντα χριστιανό θεολόγο, έδειξαν πόσο θεολογικά
ανεπαρκείς ήταν οι αρνητικές αντιδράσεις. Η καλύτερη χριστιανική θεολογία
δεν πρεσβεύει πράγματι την αντιπαράθεση, αλλά την αμοιβαία συμπλήρωση
ανάμεσα στο πρωτείο και τη συνοδικότητα, σε κάθε επίπεδο, τοπικό,
πατριαρχικό, καθολικό». Κατά τον Μελόνι, η «μαξιμαλιστική ερμηνεία της
Πρώτης Συνόδου του Βατικανού δεν είναι πλειοψηφική ανάμεσα στους
καθολικούς και προπαντός σήμερα η πολιτική της Ρώμης αποσκοπεί στην
απαλλαγή του παπικού αξιώματος από κάθε λανθασμένη αυτοκρατορική
ερμηνεία».

Σημαντικές χρονολογίες στην εξέλιξη του Σχίσματος (1054) ως τη
σημερινή (2014) σύγκλιση:
1054: Σχίσμα μεταξύ Ανατολής και Δύσης
1276 και 1439: Στη Λυών, στη Φεράρα και στη Φλωρεντία γίνεται προσωρινή
αποκατάσταση του Σχίσματος η οποία δεν έγινε αποδεκτή από τον κλήρο και
τον λαό.

1439: Συναντώνται ο Πάπας Ρώμης Ευγένιος Δ’ και ο Πατριάρχης
Κωνσταντινουπόλεως και Νέας Ρώμης Ιωσήφ Β’



1870: Διεξάγεται η Α’ Βατικανή Σύνοδος και ανακηρύσσεται το αλάθητο του
Επισκόπου της Ρώμης.

5 και 6 Ιανουαρίου 1964: Συνάντηση Πάπα Παύλου Στ΄ και Πατριάρχη
Αθηναγόρα στους Αγίους Τόπους

7 Δεκεμβρίου 1965: Ταυτόχρονη άρση των Αναθεμάτων σε
Κωνσταντινούπολη και Ρώμη

25-26 Ιουλίου 1967: Επίσκεψη Πάπα Παύλου Στ΄ στο Φανάρι και συνάντηση
με τον Πατριάρχη Αθηναγόρα. «Μπάστα» φέρονται να φώναζαν οι
Καρδινάλιοι, που συνόδευαν τον Ποντίφικα όταν ο Παύλος Στ’ χωρίς να
επηρεάζεται από τα όσα ορίζει το πρωτόκολλο κατέβαινε γρήγορα τη σκάλα
του αεροπλάνου για να ασπαστεί τον Πατριάρχη Αθηναγόρα.

26 Οκτωβρίου 1967: Επίσκεψη Πατριάρχη Αθηναγόρα στην Αγία Έδρα όπου
συναντάται με το Πάπα Παύλο Στ΄.

14 Δεκεμβρίου 1975: Έντεκα χρόνια μετά την Άρση των Αναθεμάτων ο
Πάπας Παύλος Στ΄ γονατίζει μπροστά στον εκπρόσωπο του Οικουμενικού
Πατριάρχη Μητροπολίτη Χαλκηδόνος κυρό Μελίτωνα Χατζή και φιλάει τα
πόδια του.

30 Νοεμβρίου 1979: Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄ επισκέπτεται το Φανάρι,
συναντάται με τον Πατριάρχη Δημήτριο και εξαγγέλλεται η σύσταση Μεικτής
Θεολογικής Επιτροπής για τη διεξαγωγή διαλόγου μεταξύ της Ορθόδοξης και
της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας.

30 Δεκεμβρίου 1987: Ο Πατριάρχης Δημήτριος επισκέπτεται τη Ρώμη και
υπογράφει κοινή δήλωση με τον Πάπα Ιωάννη Παύλο Β’.

27-30 Ιουνίου 1995: Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος επισκέπτεται για πρώτη
φορά την Αγία Έδρα και συναντάται με τον Πάπα Ιωάννη Παύλο Β’.

24 Ιανουαρίου 2002: Οι Πατριάρχες Κωνσταντινουπόλεως και Αντιοχείας
μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας παρίστανται στην Ημέρα Προσευχής για
την Ειρήνη που διοργανώνει ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄ στην Ασίζη της
Ιταλίας.

29 Ιουνίου 2004: Ο Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος πραγματοποιεί την τρίτη
του επίσκεψη στο Βατικανό και συνεορτάζουν με τον Ιωάννη Παύλο Β’ τη
συμπλήρωση 40 χρόνων από την Άρση των Αναθεμάτων.

27 Νοεμβρίου 2004: Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β’ επιστρέφει στον
Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο τα λείψανα των Αγίων Γρηγορίου
του Θεολόγου και Ιωάννη του Χρυσοστόμου που εκλάπησαν από την
Κωνσταντινούπολη από τους Σταυροφόρους κατά τη διάρκεια της Δ’
Σταυροφορίας.

30 Νοεμβρίου 2006: Επίσκεψη του Πάπα Βενεδίκτου ΙΣΤ΄ στο Φανάρι και
συνάντηση με τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. Η στιγμή που
Πάπας και Πατριάρχης με υψωμένα και ενωμένα τα χέρια ευλογούν τους
πιστούς κάνει δια μέσου του φωταγραφικού φακού τον γύρο της Οικουμένης.

Τέλη Ιουνίου 2008: Ο Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος επισκέπτεται το
Βατικανό για τον εορτασμό του έτους του Αποστόλου Παύλου.



18 Οκτωβρίου 2008: Έπειτα από πρόσκληση του Πάπα Βενεδίκτου ΙΣτ’ ο
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος πραγματοποιεί ομιλία στη ΙΒ’
Τακτική Σύνοδο των ανά τον κόσμο Ρωμαιοκαθολικών Επισκόπων.
18 Μαρτίου 2013: Ο Οικουμενικός Πατριάρχης συναντάται ανεπίσημα με τον νέο
Ποντίφικα Φραγκίσκο μερικά 24ωρα μετά την εκλογή του.


